
第十六届江苏省初中应用物理知识竞赛

模  拟  八

班级         姓名         学号           

一、填空题（本大题18分）
1．一辆汽车在与铁路平行的公路上以36千米/小时的速度匀速前进，迎面开来一列速度为54千米/小时的火车，汽车上的乘客看到火车开过历时7秒，由此可知这列火车长______米。
2．使用压力保温瓶时，只要将活塞向下按，瓶中开水就会从出水口流出。这是因为按下活塞后________，能将水压出来。
3．判断一个透镜是否是凸透镜的最简单易行的办法是___________。
4．斜面上匀速下滑的物体受到的作用力有___________。
5．在选择制造灯泡的金属丝时，必须使焊接在玻璃中的那部分金属丝与这种玻璃的_________相同，才能保证它们之间的良好结合。
6．某同学看到远方闪电开始记时，过了△t时间听到雷声。如果已知光在空气中的传播速度为C，声音在空气中的传播速度为V，若用C、V、△t三个量表示打雷处到该同学的距离S，则S=________；由于C》V，则上述距离可以近似地表示为S≈_________。
7．三个小通草球任意两个靠近都互相吸引，这三个小通草球的带电情况一定是_________。
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8．如图1所示，电源电压稳定，此时三个电阻消耗的功率相等。若将R3的阻值增大，则这时消耗功率比原来大的电阻是_________。
二、选择题（将正确答案的序号填在题中括号内，本大题共30分）
1．摩托车飞越高大障碍物时，为了避免翻车，首先着地的轮子应是
[    ]

A．前轮                         B．后轮
C．前、后轮要同时着地            D．哪种着地方式都一样
2．一张在湖边拍摄的照片如图2所示。因为湖水平静，岸上景物与湖中倒影在照片上十分相似。下列几种方法中，不能用来区分真实景物与它在湖中的倒影的方法是
[    ]

A．倒影比真实景物略暗一些B．倒影比真实景物的清晰度略差一些
C．倒影中人物排列的左右位置与拍照时的真实位置相反
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D．倒影中人物的身高比真实人物略大一些
3．阻值不同的两个电阻的电流强度随电压变化的I—U图线如图3所示。从图中得出的下列结论中正确的是
[    ]

A．R1＞R2。
B．R1、R2串联后的总电阻的I—U图线在区域Ⅱ
C．R1、R2并联后的总电阻的I—U图线在区域Ⅲ
D．R1、R2并联后的总电阻的I—U图线在区域Ⅰ
4．用50牛的力将重4牛的球踢出去，球滚20米远停下。则踢球的力所做功的大小为[    ]

A．1000焦           B．80焦
C．1080焦            D．条件不够，无法确定
5．宇航员登上月球后，抬头仍能看到天上一轮红日，但其它周围的景象应是
[    ]

A．一片黑夜，能看见星星，但不闪烁
B．一片黑夜，能看见星星，且星星闪烁
C．一片明亮，无法看见星星
D．一片天蓝色，能看见地球和星星
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6．如图4所示，把测量大气压强的托里拆利实验装置放在电子秤上，玻璃管A由支架固定，且跟水银槽B的底部不接触。当大气压强是1.0×105帕时，电子秤的示数为Q，若外界大气压强下降时，电子秤的读数将
[    ]

A．大于Q     B．小于Q    C．等于Q    D．无法确定
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7．如图5所示，实验小车在水平路面上做匀速运动，在车厢内固定的光滑桌面上放置着质量分别为M和m的两个物体，且M＞m。当车突然停止时，两物体在离开桌面前
[    ]

A．一定相撞
B．一定不相撞
C．不一定相撞
D．先撞上，又分开
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8．有四位同学分别制成通断路检验器，用以检查导线内部是导通还是断开。它分别将线圈、小灯泡、耳机、电流表与一节干电池串联，如图6所示。使用时将P、Q接在待测导线两端，分别从小磁针是否偏转、小灯泡是否发光、耳机是否发出“喀喀”声和电流表指针是否偏转来判断导线内通断情况。你认为这四种检验器中不可行的是
[    ]

9．如图7所示，滑动变阻器M的总电阻为10欧，滑动变阻器N的总电阻为200欧。电阻R的阻值约为20欧。为了使电压表的示数略微增大，

应该
[    ]

A．把N的滑片向左移一小段距离
B．把M的滑片向左移一小段距离
C．把N的滑片向右移一小段距离
D．把M的滑片向右移一小段距离
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10．生活中常用瓷碗炖食物，碗与锅底不直接接触，如图8所示，当锅里的水沸腾后，碗里的汤一定
[    ]

A．会沸腾，但慢一点
B．和锅里的水同时沸腾
C．不会沸腾，温度为100℃
D．不会沸腾，温度低于100℃
11．在我国大部分地区打开电冰箱能看到“白雾”的季节是夏天，看到口中呼出白气的季节是冬季。下面所述产生这些现象的条件中，错误的是
[    ]

A．夏天潮湿，空气中含有大量水蒸汽，是产生前者的条件之一
B．夏季干旱，燥热是产生前者的条件之一
C．口中呼出的气体含有大量水蒸汽是产生后者的条件之一
D．冬季干燥、寒冷是产生后者的条件之一
12．向一大桶温度为t1的冷水中倒入一小桶温度为t2的热水，混合后的温度为t，下面关于温度的关系式中正确的是
[    ]
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13．一个“220V　1000W”的电炉，想在不增加其它材料和设备的情况下，把它改装接在110伏的电路中使用，功率仍为1000瓦。下列措施中可行的是
[    ]

A．将电炉丝剪成等长两段，并联后接在110伏电路中
B．将电炉丝剪去一半后接入110伏电路中
C．将电炉丝剪去3/4，把剩下的1/4接入110伏电路中
D．将电炉丝剪去1/4，把剩下的3/4接入110伏电路中
14．灵敏电流表在搬动过程中，由于受到碰撞或振动其指针会左右摆动，为减小这种摆动，下列措施中正确的是
[    ]

A．将电流表的正、负接线柱用导线连起来
B．将电流表的指针设法固定在刻度盘上
C．将电流表的指针拆下来单独存放
D．将电流表周围用泡沫塑料固定好
15．五个阻值均为R的电阻连接成如图9所示的四边形ABCD。A、B、C、D中任意两结点之间的电阻值不可能是
[    ]
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A．R  
B．R/S
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C．R/2
D．5R/8
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三、作图题（本大题共12分）
1．一种自行车打气筒的截面示意图如图10所示。图中有一处的结构没画全，请根据打气的原理和过程，在图上补全结构。这种带有小筒B的打气筒与没有小筒B，只有大筒A的打气筒相比，其优越性是___________。
2．太阳和月亮位于如图11所示的位置。请你根据光直线传播的规律，在图中画出当地球上的人分别位于_____________区域可以看到日全食，____________区域可以看到日偏食，___________区域可以看到日环食。
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四、（6分）在测定盐水密度的实验中，称盐的质量时使用的砝码及游码位置如图12中a所示。用量筒量出纯水如图12中b所示。然后将盐完全溶解在水中，水位升高后的位置如图12中C所示。由此可知盐的质量是____________克，纯水的体积是____________厘米3，盐水的体积是____________厘米3。由此可知盐水的密度是_________千克/米3。

五、（10分）家庭电路用电高峰时电灯就会暗下来，这是由于电灯两端电压降低的缘故。某同学想测算这时家庭电路的实际电压，但手头没有交流电压表。它只有一块手表，一把带有铭牌的电烙铁，电路中的配电盘上还有一块带有铭牌的正在运行的电度表。他利用这些器材测算出了家庭电路中用电器两端的实际电压。请你说明他测量和计算的方法。
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六、（12分）某工厂设计了一个蓄水池（如图13所示），水源A罐的液面高度h1保持不变，罐底有一个小出水口，面积为S1，孔下通过一个横截面积为S2的活塞与杠杆BC相连。杠杆可绕B端上下转动，另一端有一个中空的圆柱形浮子、横截面积为S3，BO是杠杆总长的1/3，原设计打算当杠杆水平时，浮子浸入水深为h2，活塞恰好能堵住出水口，但在使用时发现，活塞离出水口尚有极小一段距离时，浮子便不再上浮，此时浮子没入水深为h3，为了使活塞自动堵住出水口，只得将浮子减重。试求浮子应减去重

G′的大小。（活塞及连杆重不计，杠杆所受浮力不计）
七、（12分）有两种灯泡，分别标有“110V 60W”和“110V 25W”，把它们接入家庭照明电路中，
（1）能不能各取一只串联使用？请说明原因。
（2）若把两种灯泡在家庭电路中混合使用，并使它们都能正常发光，最少应各使用多少只，如何连接？
（3）这时灯泡的总功率是多少？

